

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

6 pagini 6

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

Chestia despăgubirilor.

Jeafurile și acțiunile numeroase săvârșite de bulgari, de unguri și de nemți, în țara noastră în timpul ocupației, vor rămâne de pomină, ca o manifestație a tot ce poate să săvârșască niște popoare atunci când sunt lăsate în voia instictelor deslănțuite.

În special au avut să sufere enorm de pe urma jeafurilor ungurești, germane și bulgare, drumurile noastre de căi ferate. Mașini, vagoane și tot felul de material au fost distruse, furate și transportate aiurea lăsându-se la plecare drumurile noastre de fer în starea cea mai nenorocită.

Atuncea când armatele noastre au intrat învingătoare în Ungaria, la rândul nostru și pentru nevoile imediate, am luat înapoi o parte din materialul de drum de fer, vagoane, mașini și material rulant, despăgubindu-ne astfel, într-o foarte mică măsură, de pagubele ce ne fuseseră cauzate.

De atunci și până acuma ungerii au continuat să strige din răspuțeri în contra neântemeiatei nedreptăți ce ei pretindeau că o făcuseră României.

Lucrul, natural, era absurd dacă ne gândim că pe noi ne jupuiseră nemții, ungerii și bulgarii și că noi la rândul nostru nu luaserăm în schimb de cât, într-o măsură modestă, materialul de care fuseserăm păgubiți.

Ne-am așteptat și cu drept cuvânt că în chestiunea aceasta a materialelor de drum de fer, să ni se facă dreptate complectă și să se țină seama de punctul de vedere al României. Spre marea noastră surprindere aflăm însă că în cercurile conducătoare din Franța să caută să se ridice din nou chestiunea despăgubirilor ce ne fuseseră impuse odată ca să le plătim bulgarilor. Cu un cuvânt în locul tuturor înlesnirilor la care credeam că avem dreptul, și în locul atențiilor ce eram siguri că merităm, ne-am pomenit de odată cu noi sarcini ce se caută să se arunce în spinarea României.

Până acuma nu avem amănunte sigure cu privire la modalitățile cu care se urmează discuțiile la Paris. Socotim însă că, față de experiențele anterioare, avem dreptul să ne arătăm îngrijorați.

Cu prilejul acesta ne vine în minte și tratamentul deosebit la care am fost supuși din punctul de vedere al intereselor noastre financiare, din partea aliaților și nu putem să uităm mai ales faptul, că s'a putut pune la dispoziția Serbiei câteva zeci de milioane, din despăgubirile

acordate de Germania. Și totuși, pentru a fi drepti, există oarecare deosebire între atitudinea largă și conciliantă a României, în chestiile nevoilor naționale imediate și între-aceea a Serbiei, care, contrar recomandățiunilor Antantei, a căutat să dobândească teritoriile la care a aspirat prin mijloacele armate ce nu puteau fi tolerate de împrejurări.

Avem răbdare cu privire la știrile ce urmează să sosească în aceasta chestiune. Credința noastră este însă că guvernul va ști să apere cu hotărâre și în contra ori căror intervenții punctul de vedere național.

Am arătat că știm să fim energici atunci când o cer împrejurările și vom da încă o probă a energiei noastre cu ori care nou prilej.

Congresul Camerilor de Comerț din întreaga țară.

Congresul Camerilor de Comerț și Industrie din întreaga țară după cum s'a hotărât definitiv se va ține în zilele de 10, 11 și 12 Iulie în Arad.

Camera din Arad a făcut în acest sens comunicări tuturor Camerilor din țară, înaintându-le și programul congresului.

La acest congres vor lua parte și d-nii M. Manoilescu și St. Chicoș, directori generali din Ministerul de Comerț și Industrie ca reprezentanți ai acestui minister. Congresul va discuta următoarele puncte:

1. Unificarea legislației privitoare la organizarea și funcționarea Camerilor de Comerț.

2. Modificarea articolului din Codul de Comerț privitor la formalitățile de îndeplinit, la înființarea societăților anonime p. a. și a controlului acestor societăți.

Restul timpului se va întrebuința pentru a pune pe conștienți în cunoștință cu situația economică a Ardealului. În acest scop se vor face vizite la principalele fabrici, atât din Arad, cât și din împrejurimi. Se vor vizita deasemenea podgoriile Aradului. O zi se rezervă pentru o excursie la Timișoara și vizitarea principalelor institute industriale de acolo.

Camera de comerț și industrie din localitate a luat toate măsurile pentru încuadrarea și întreținerea participanților la congres. Cu ocazia congresului se vor ține și banchete, pentru a face mai strânse legăturile sufletești între toate ținuturile României întregite.

Turcii pretind aliaților să evacueze Constantinopolul.

Constantinopol — Guvernul central al Turciei, a adresat Antantei o notă, în care cere, ca trupele aliate și poliția internațională să fie retrase dela Constantinopol, înainte de a se cunoaște rezultatul războiului dintre Grecia și turcii naționaliști.

Nota Turciei a fost întâmpinată cu răceală de către guvernele aliate.

(„Ag. Damian.“)

Buletin extern.

Conform statutelor conferinței internaționale a Dunărei, la 1 Iulie a fost ales noul președinte al conferinței, în persoana dlui Rozetti, primul delegat al Italiei, în comisia dunăreană.

D. Rozetti a declarat reprezentanților presei despre comisia dunăreană următoarele:

„Țin să accentuez, că formațiunea internațională numită comisia dunăreană, este o formațiune cu intenții pacifice și care nu se ocupă de chestiunile politice, în legătură cu războiul.

Formarea comisiei dunărene a fost decretată prin tratatele de pace. Hotărârile conferinței dunărene devin valabile numai dacă întrunesc votul a 11 dintre reprezentanții statelor, admise în conferință.

Conferința a simplificat în ultimul timp tariful vamal pe Dunăre ajunsă azi sub suzeranitatea a opt state. Vapoarele vor putea de acum înainte să-și continue drumul fără mari întâzieri prin diferite puncte vamale, cruțându-se astfel mulți cărbuni și timp.

Laurențiu Sechioppa, nunciul papal dela Budapesta, se află actualmente în inspecție prin diferitele centre catolice din Ungaria.

Pretutindeni nunciul papal este primit de populație cu entuziasm. Cauza acestui entuziasm se datorește împrejurării, că actualul reprezentant al scaunului papal în Ungaria, se pricepe în arta de a se lingeși pe lângă maghiarii însuflețiți de dorința de a refăce Ungaria între hotarele ei politice, avute până la 1918.

Intr'o cuvântare, lipsită de orice caracter religios, nunciul Schioppa a apoclogat Ungariei, care a fost apăraoarea catolicismului în fața puhoiului păgân și slav.

Nunciul papal între uralele și aplauzele mulțimei, a sărutat cutele tricolorului maghiar și coroana sf. Stefan, cusută în fir, pe acest steag.

Nunciul Schioppa și-a încheiat cuvântarea cu următoarele cuvinte: Plângeți clopote! Glasul vostru să fie auzit în școale, în case și cătune, în toate culcușurile maghiarilor și să fie auzit și la Trianon. Vestiți, voi clopote, durerea națiunii maghiare, și îndreptățile ei nădejdi de mai bine.

Incerările exregelui Carol de Habsburg, de a obține învoirea guvernului francez sau spaniol pentru a se așeza în vr'unul dintre cele două state, au rămas fără rezultat.

Atât Spania cât și Franța au respins cererea făcută în acest senz celor două guverne.

Exregele Carol, a adresat zilele trecute guvernului Greciei, respective regelui Constantin o cerere, în senzul, ca să i-se permită stabilirea pentru totdeauna în Grecia.

Fostul împărat speră că această cerere, va fi ascultată de Grecia.

Fostul prim ministru ungar, contele Teleky, intervievat asupra ședinței extraordinare a foștilor membri ai casei magnaților, a arătat că cei mai mulți dintre magnați au rămas surprinși când au primit invitarea de a participa la ședința casei magnaților.

Reformarea acestei instituții legislative, spune contele Teleky, este necesară, de oarece afară

de Anglia, numai în Ungaria a mai fost păstrată această instituție a evului mediu.

Magnații maghiari, au recunoscut, că numai tradiția familiară și descendența nobilitară nu sunt suficiente, pentru a reprezenta națiunea în cea mai înaltă instituție legislativă. Pentru asemenea situații, sunt necesare anume cunoștințe speciale și talent special.

Casa magnaților Ungariei, urmează a fi transformată până la toamnă în senat, după modelul senatelor din celelalte țări constituționale.

Proiectul de lege pentru reforma casei magnaților în senat, va fi prezentat guvernatorului la toamnă.

Un român trece la religia mozaică.

S'au înregistrat destule cazuri, de altminteră foarte explicabile când evrei și evreice au trecut la religia creștină și aceasta în majoritatea cazurilor pentru puțină de a se înălțura greutățile ridicate în drumul unor căsătorii plănuite.

Foarte rar însă, s'a întâmplat să auzim, ca vre-un român să se facă evreu, pentru motive de acelaș ordin pasional.

Un asemenea caz, de natură să surprindă pe toată lumea, se anunță că a avut loc zilele trecute la Bărlad, când un tânăr agronom, din regiunea Puiestii, numit Alexandru Iov, a trecut la religia mozaică și aceasta pentru a se putea căsători cu o d-șoară evreică, patroană unei fabrici de corsete.

Pasiunea agronomului pentru d-șoara izraelită era atât de pronunțată, încât în ultimul timp el nu se mai gândea la altceva decât numai la mijlocul, grație căruia, ar fi putut să o ia de nevastă.

Părinții fetei s'au opus formal la orice idee de căsătorie, atâta vreme, cât vor fi existat dificultăți de ordin religios.

Cum însă fata nu voia să treacă la religia creștină, agronomul amorsezată nu a găsit nimic mai nimerit decât să treacă dânsul la religia mozaică.

Omul acesta lipsit de energie și de voință și orbit de un sentiment, pe care probabil are să-l regrete mai târziu, a trecut la mozaism cu tot ceremonialul cuvenit și astăzi spre marele haz al cunoșcitorilor Alexandru Iov de altădată, agronom de meserie, numai este de cât un oarecare Haim Sin Iosif probabil negustor de mărunțisuri.

O fată bătrână.

Din cea mai fragedă copilărie, mama sa tot vorbea de ziua când se va mărita, căci așa se întâmplă în burghezii, fie ea mică sau mare: mamele, preferă să dea viața unui monstru, decât unei fete care n'o să se mărite nici odată.

Doamna și domnișoara Popa, trăiau din modestul lor venit, într'un mic apartament dintr'o casă mare, și vremea le trecea mai repede de cum credeau, ocupate fiind cu gospodăria, cu cusutul și cu bucătăria.

Mai ales bucătăria le lua o mulțime de vreme, căci erau muncăcioase amândouă și toată ziua chibzau ce feluri de mâncare să mai inventeze și ce prăjituri să mai scornească numai ca să-și satisfacă egoismul strămt al vieții lor mărginite.

În timpul acestor combinații, ele se certau cel puțin de zece ori pe zi, și așa se obișnuiseră cu traiul acesta, încât, pentru ele amândouă, viața era numai ca să mănânce, să doarmă, să bea, și să se sfădească.

Când Gertruda a împlinit optsprezece ani, doamna Popa a început să se neliniștească.

— La optsprezece ani, multe fete sunt logodite . . .

În ziua când Gertruda a împlinit douăzeci de ani, neliniștea mamei s'a transformat în îngrijorare; iar după ce a trecut de douăzeci și cinci a fost și mai rău: toată vina era a fetei.

— Ai îmbătrânit fată! . . . Frumos! . . .

Fata, răspundea înțepată:

— Cum vrei mamă să mă mărit? Noi nu ne vedem cu nimeni.

Inființarea „Casei culturale“ în Arad-Șega.

Duminecă 26 Iunie a avut loc în Arad-Șega o frumoasă serbare culturală. S'a înființat „Casa culturală“ menită, să îmbrățișeze întreaga viață culturală-economică a acestei suburbii, ce face a fi un pas hotărîtor spre cultura națională românească.

Tot ce suburbia are românesc și cinstit s'a adunat în localul școlii confesionale, iar sala, destul de spațioasă abea mai încăpea mulțimea înșuflețită. În asistență se observă D-nii Colonelul Alexandru Vlad, directorul Ioan Moldovan, inv. Ioan Gașpar, părintele Crăciun, Georgiu Papp, inv. Mihaiu Gutu, Ionel Moldovan etc.

Ședința o deschide fostul învățător al suburbii Ioan Vancu, arată scopul ideal al întrunirii și anume propășirea culturală-economică, închegarea șirurilor pentru recucerirea terenului cultural pierdut în ultimele decenii. Propune ca președinte pe păr. Crăciun.

Acesta face istoricul suburbiei și pe acel al orașului Arad care încă la anul 1874 avea o majoritate românească, iar la preluarea imperiului românesc, o minoritate de 15%. Și aceasta, datorită politicii sistematice de desnaționalizare a regimului apus și aparatului cultural pentru care acel regim nu cruța nici o jertfă și în urma cărui fapt numărul românilor a scăzut nu numai proporțional, dar și numeric.

Acum ne-am emancipat politicește dar dacă voim să stăpânim cu demnitate trebuie să progresăm culturalicește. Orașul nostru este oraș de graniță și deci din cetate a culturii ungurești, trebuie să-l prefacem în bastion puternic al culturii românești. Iată scopul ideal, care îl va servi „Casa Culturală“.

Cetește apoi și propune spre primire statutele societății, cari sunt primite cu unanimitate. În urmă în mijlocul ovatiunilor prelungite ale tuturor celor de față oratorul declară înființată „Casa culturală din Arad-Șega.“

Urmează înscrierea membrilor. Se înscriu cu cotizația de 100 lei: 20 membrii fondatori și 100 membri ordinari.

Se alege cu unanimitate de voturi următorul comitet: preș: parohul Eugen Crăciun, v. preș: inv. Ioan Vancu, notar: Trăian Pigli, dir. școlar, secretar Trăian Vesa inv., cassar: Simeon Barna, controlor: Gheorhe Mateiu, bibliotecar: Savu Serdineanțu inv., directorii localului: Petru Dan, Iefta Novac, Mihaiu Mumer, Ilie Breban. Membrii: Petru Tiritean, Maxa Novac, Ioan Demian, Alexa Novac, George Dan, Mihaiu Nețin

George Drecin, Dimitrie Păpa, Pavel Breban, Ioan Drecin.

Mai vorbește d. Ioan Vancu, arătând unele scopuri ideale cari pot fi încă urmărite de aceasta „Casa culturală“ și îndeamnă la persistentă cu munca începută azi.

Ioan Moldovan directorul „Arădanei“ și v. președintele comitetului par. spune că de aproape 30 ani participă la toate mișcările de asemenea natură și are azi o deosebită satisfacție sufletească.

Mai vorbesc dnii colonel Alexandru Vlad și G. Pop relativ la organizare.

În urmă păr. Crăciun face două comunicate 1. comitetul parohial a oferit „Casei culturale absolut gratuit edificiul școlii confesionale și al doilea a cedat din biblioteca parohială 300 volume pe seama bibliotecii „Casei culturale“. Ambele comunicate sunt primite cu prelungite aplauze, iar după închiderea ședinței corul tineretului execută mai multe cântări naționale frumos executate.

Rep.

Dela congresul muncitoresc.

În ziua a treia a congresului muncitoresc au avut loc ultimele discuții cu privire la instrucția ce trebuie dată ucenicilor, cum și modul, conform căruia, trebuie recrutat personalul didactic.

În chestia laboratoarelor, a muzeelor și atelierelor de experiență s'a arătat importanța studiilor și experiențelor de fizică și de chimie, pentru școlile în cari se predă învățământul industrial.

S'a arătat, deasemenea, nevoia înființării unui muzeu industrial și comercial înzestrat cu tot ceea ce este necesar unei complete pregătiri profesionale.

În cursul discuțiilor s'a acordat o deosebită atențiune, importanței pe care o are propaganda în marea clasă a muncitorilor, care trebuie pregătită încet și metodic pentru înțelegerea foloaselor învățământului industrial.

În strânsă legătură cu această chestiune a propagandei s'a vorbit și despre bibliotecă. Nici odată nu vor fi destule biblioteci niciodată nu vor exista destule cărți, mai ales în chestiunea atât de necesară și de complicată a învățământului comercial și industrial așa cum se înțelege, ca acest învățământ să fie pus la dispozițiunea muncitorimei. La sfârșitul congresului d. ministru Trancu-Iași a ținut o cuvântare, făcând un rezumat al discuțiilor urmate și arătând foloasele ce vor putea decurge pentru muncitori, pe urma congresului, ce s'a ținut. Viitorul congres va avea loc la Cluj.

Mama răspundea răutăcios, fata nu se lăsa, și amândouă se sfădeau până ce le podidea plânsul. Gertruda era tot cu ochii roșii. Lacrămile îi picurau în farfuria cu mâncare sau cu prăjituri, pe cari le născocea, cu toată tristețea lor.

Așa au mers lucrurile până la vârsta de treizeci și șapte de ani. Gertruda se obișnuise așa de tare cu certurile, cari veneau tot la ore fixe, cum se obișnuise cu măturatul, cu târguitul, or cu prepararea bucatelor.

Deprinderea, are și ea partea ei animalică. Sunt pisici și câini de oameni săraci, cari s'au deprins să tremure în câte un colț, cum s'au deprins frații lor să se alinte pe perne în casele bogăților.

Fără să-și dea sama, Gertruda nu mai putea să trăiască fără sfada zilnică: de treizeci și șapte de ani ducea acelaș trai.

O familie care locuia la acelaș etaj cu ele, le-a făcut cunoștința domnului Paul Radu, funcționar. Familia aceasta, gustase de câteva ori din bunătățile gătite de Gertruda și nu o mai mântuia cu laudele.

Într'o zi, îi spusera:

— Domnișoară, avem un domn care ar fi bun pentru d-ta.

Ce eveniment!

Paul Radu le-a fost prezentat într'o Duminecă. Părul îi era cam alb, era cam scurt, gras, roșu la față, dar a fost foarte gentil cu Gertruda.

La rândul său Gertruda, în inocența sa de fată bătrână, credea că mai poate să farneze, cu toate că era naltă, osoasă, cu nasul cam roșu și cu ochii înroșiți de plâns. Paul Radu,

ne având ce să-i spună, i-a făcut complimente laudându-i înălțimea, și a batjocorit pe femeile mici de statură. În fond, ceiace dorea dânsul, era ceia ce dorec mulți bărbați: să găsească o tovarășe care să-l îngrijească, și mai ales care să-i gătească bucate bune. Cu vârsta, stomacul i se cam slăbise, i se cam urăse cu mâncărurile dela burturi, și cum prietenii lui îi vorbiseră de prăjiturile domnișoarii Gertruda, lui Paul îi venise apă în gură.

Logodna s'a făcut repede, căsătoria și mai repede. Gertruda se uita ironic la mama sa când a părăsit apartamentul în care plânsese trei zeci și șapte de ani, pentru că nu se măritase.

Dar când s'a văzut în apartamentul bărbatului său, departe de cartierul în care crescuse departe de mama sa, de obiceiurile sale, Gertruda se găsi nu tocmai la locul său. În afară că surpriza mariajului nu i-se păru tocmai plăcută, dar se simți streină, singură, departe.

Bărbatului său, pleca dimineața la birou se întorcea la masă, pleca iar și nu se întorcea decât pela ora opt, căci în lungă lui viață de cilibator, luase unele obiceiuri de cafeana, d. cari nu se mai putea desbăra. Între altele, îi plăcea să bea un aperitiv și să facă o partidă de biliard, cu prietenii lui Meșteru or Gorică.

Gertruda băgă repede de samă, că nu luase decât pentru arta ei de bucătărie. Acel fapt, împreună cu nostalgia, făcură ca lacrămilor să-i curgă.

A trecut un an. Gertruda, după amiază, îi părșea îndeletnicirile casnice, și se ducea la mama sa, unde regăsea, cu plăcere, colțul ce învechit al apartamentului. Acum, certurile

Atentatul dela Belgrad.

Belgrad. — In legătură cu atentatul ce s'a încercat la Belgrad, contra prințului regent Alexandru, guvernul jugoslav a hotărât, să instiue contra miilor de refugiați ruși, aflători pe teritoriul Jugoslaviei, cele mai severe măsuri de precauțiune.

Toți refugiații ruși sunt datorți a se prezința la autoritățile polițienești, cari vor procedu la selecționarea refugiaților. Toate acele persoane bănuite ca suspecte, a fi întreținut relațiuni cu partidul comunist jugoslav, vor fi expulsați din Jugoslavia. Refugiații ruși tolerați în Jugoslavia vor fi internați și ținuți sub cea mai severă pază.

Belgrad. — In sedința de ieri a parlamentului, președintele Rybarz, a rostit un mare discurs, arătând că încercarea de atentat contra regentului Alexandru, este o infamie, din partea refugiaților ruși, primiți în Jugoslavia, cu dragostia de frate. „Sunt sigur, — spune președintele Camerei, d. Rybarz, — că acest atentat este dezavuat cu toată energia de reprezentanții națiunii”.

Cuvintele dlui Rybarz au fost aplaudate de toți deputați; afară de aceia din partidul comunist.

Belgrad. — Agenția „Avala” anunța; că în sedința de ieri a Camerei, raportorul comisiei parlamentare de imunitate, a cetit hotărârea comisiei, prin care deputaților comuniști li-se ridică în bloc, dreptul de imunitate parlamentară.

Belgrad. — Cei trei deputați comuniști, dovediți a fi stat în legătură cu atentatorii contra regentului Alexandru au fost deținuți și inaintați parchetului.

Belgrad. — Cercetările de până acuma au dovedit, că atentatorii contra regentului Alexandru, erau pregătiți pentru a comite acest atentat cu multe zile înainte de plecarea din țară a prințului regent.

Din actele descoperite la complotiștii deținuți, s'a constatat, că aceștia erau în prealabil informați de tot pașul, ce trebuia să-l facă domnitorul afară de conac.

Această împrejurare, face să se creadă, că atentatorii au stat în legătură strânsă cu persoane bine inițiate, din anturojul prințului de Coroană.

Belgrad. — Comuniștii deținuți au mărturisit, că plănuiau să execute atentatul contra prințului Alexandru, încă acum două săptămâni.

Atentatorii desemnați pentru executarea crimei au fost încă atunci provăzuți cu bombe și revolvere și aveau misiunea, să arunce în aer la 20 Iunie automobilul prințului regent, când acesta se întorcea dela Parlament la Dobcider.

Poliția cu acea ocaziune a evacuat însă, din precauțiune strada principală, și astfel și atentatorii au fost nevoiți să renunțe la executarea planului lor.

Belgrad. — Poliția a deținut 12 dintre deputații comuniști, dovediți a fi amestecați în încercarea de complot contra regentului Alexandru.

Belgrad. Comunistul Steici Pasoe, atentatorul contra regentului Jugoslav, a declarat ieri, în fața judecătorului de instrucție, că avea misiunea să arunce bomba asupra automobilului regesc, în momentul, când acesta făcea cotitura spre gară, unde un tren special aștepta pe prinț, pentru a-l duce la Londra.

Belgrad. Agenția „Avala” anunță că regentul Alexandru al Jugoslaviei, observând îndată după exploziunea bombei, că agenții secreți și poliștii dau năvală spre un anumit punct al străzii, a dat ordin șoferului să oprească mașina.

Prințul însuși s'a îndreptat spre locul aglomerației, unde se afla legat atentatorul. Regentul, a lovit în față cu cravașa, de mai multe ori pe atentator zicându-i: „primește mizerabile”.

Prințul a plecat la gară, de unde a călătorit la Londra.

Belgrad. Prințul regent Alexandru, își va serba, în cursul săptămânei logodna cu o principesă engleză.

Războiul greco-otoman.

Constantinopol. — Grecia a concentrat mari trupe pe frontul din Azia Minoră, cari urmează a fi repartizate pe diferite sectoare ale frontului.

In fața atacurilor vehemente ale turcilor, armata grecească a evacuat mai multe linii de apărare.

Pierderile armatei grecești sunt considerabile.

(Ag. Damian.)

oră fixă, fură înlocuite cu tângueli. Cel puțin, câte două ceasuri pe zi, ea se tânguia de bărbatul său, și ca și în trecut, se simțea foarte nenorocită. Acest fapt îi făcea bine.

Intr'o zi, la amiază, pe când doamna Popa, tristă din cauza singurătății, se așeza suspinând la masă în fața unei mâncări foarte gustoase, tresări la șgomotul clopoțelului. Deschise, ușa și văzu pe Gertruda, care, mai galbenă ca de obicei, părea foarte emoționată.

— Tu?... La ora asta?... Ce s'a întâmplat?... Bărbatul tău...

— Ah! ce frică mi-a tras!... Inchipuiți că Paul... a murit. Tocmai venise acasă și pornise spre masă, când l-am văzut că se învinețește, și cade fără să se mai miște. Am și fugit. Astfel de lucruri îmi fac rău.

Mama sa, o privea înmărmurită. Când a putut să vorbească, zise:

— Și... nu ai spus nimăru?... Nu!... Am dat fuga drept aici, la noi.

E îngrozitor!... Să-mi dai și mie să mănânc, după aceea, vom anunța pe frații și pe verii lui.

Frații și verii se trudiră înzadar să ducă pe doamna Radu la domiciliul conjugal.

— Lăsați-mă în pace! Faceți voi ce știți. Eu rămân la mama. Astfel de lucruri îmi fac rău.

Atunci ei nu mai inzistară. Un mort, orcât ar fi de modest, este, pentru familia sa, un dăător de cadouri. Frații și verii se duseră de grabă la casa mortului.

Gertruda nu s'a dus nici la înmormântare. După ce i-a trecut spaima, s'a văzut iarăș, ca în trecut, în cele trei odăi și bucătăria apartamentului lor, lângă mama sa așa de gâlcevitore, și traiul își reluă cursul său, ca și cum nimic nu s'ar fi întâmplat. Numai rochiile de doliu erau altele.

Intre timp, Gertruda băgă de samă că-i lipsea ceva ca să fie tot ca în vremea trecută; acum nu mai era fată bătrână, fusese mărita-ă, deci numă sa nu mai avea nici un motiv de ceartă, căci tocmai cearta, sfada îi mai lipsea ca să se simtă ca în trecut. Bărbatul îi murise, prin urmare nu mai avea nici de cine să se plângă. Ce să găsească, pentru ca să înlocuiască plânsul lor de toate zilele?

O scrisoare dela avocat, a sosit tocmai bine: erau rugate să poștească la dânsul, în cancelarie.

Când au ieșit dela avocat, amândouă erau roșii de mânie și gata de sfadă.

— Dacă ai fi fost mai cu cap, cumnații tăi nu te-ar fi tras pe sfoară, proasto! Să fii văduvă, și să nu moștenești nimic!... Frumos!...

Și Gertruda pornind pe plâns, simți că de acum viața se făcuse iar bună de trăit, de oarece, un motiv de sfadă și de lacrimi se găsise, și care va dura toată viața, rupând monotonia traiului lor.

Lucia Ambra.

Să avem grije de învățători.

Proiectele financiare ale dlui ministru Titulescu au avut ca scop crearea de economii imediate, aceasta pentru a se înlătura împrumuturile oneroase în străinătate și pentru a se căuta și se restabilească echilibrul nostru financiar, cu mijloace naturale și cu sacrificii din partea tuturor claselor sociale.

Numai incăpe îndoială, că atuncea, când este vorba de reduceri bugetare, toate clasele societății să simtă mai mult, sau mai puțin lovite și în special marea clasă a funcționarilor salarizați de către Stat.

Odată însă cu reducerile bugetare proiectele financiare ale dlui ministru Titulescu au avut în vedere și crearea de venituri noi, prin aplicarea impozitelor progresive pe averi. Grație mijlocului acesta, nici o clasă socială nu poate să scape de onorarea ce-i-se oferă de a face sacrificii pentru neam.

Cuvântul impozit pe venit înseamnă, însă printr'o accepțiune mai largă a cuvântului, că toți aceia, cari au venituri vor putea să-și plătească cu deosebită ușurință impozitele progresive.

Mai greu însă pentru clasele de funcționari ai statului, spuse reducerilor bugetare, mai ales dacă să ține seamă de modicitatea lefurilor primite de unele din acele clase.

Atingând această chestiune nu ne putem opri să nu ne gândim la situațiunea învățătorilor și mai ales la aceea a factorilor din Ardeal.

Zilnic primim plângeri din partea învățătorilor din teritoriile alipite în care ni se arată dificila situațiune materială a acestora și în care ni se cere să luăm în coloanele ziarului nostru apărerea acestei asuprite clase de funcționari ai statului.

Când utilizăm cuvântul asuprit, nu îi atribuim nici un sens rău, voim să spunem însă că din cauza greutăților financiare și bugetare, Statul nu a putut găsi până acuma mijlocul să vie în ajutorul marelui clasă a profesorilor rurali și a clasei învățătorilor ardeleni.

Din punctul acesta de vedere socotim că este nevoie mai mult ca ori și când ca problema îmbunătățirii clasei învățătorilor să fie studiată de aproape și să se avizeze, de urgență la găsirea mijloacelor, grație cărora s'ar putea aduce o reală îmbunătățire.

Această problemă merită toată atențiunea noastră pentru motivul că învățătorii și în special aceia din Ardeal au avut și au o înaltă menire culturală și că pentru aș putea îndeplini menirea aceasta este nevoie ca ei să fie cât mai mult ajutați de către Stat.

Să știe, că în epoca din prigonire, de din nainte de război, învățătorii ardeleni au fost în primul rând aceia, cari, alături de preoți au apărat credința strămoșească și au întreținut în rândurile României de dincoace de Carpați nădejdea nestrămutată în victorie.

Cu sacrificii personale și cu deosebită răbdare în suportarea greutăților vieții, învățătorii ardeleni și-au ținut cu greu viața din modestul lor salariu.

Astăzi, când greutățile de trai sunt atât de mari și când unitatea financiară nu a fost încă realizată soarta învățătorilor ardeleni din punct de vedere material este încă și mai grea și cu acest prilej credem nemerit se amintim, că foarte mulți învățători din teritoriile alipite nu au primit salarii timp de câte două și trei luni, trăind numai din avansuri, insuficiente însă a asigura o viață iniștită.

Față de sacrificiile făcute de învățători și față de munca patriotică ce aceștia vor trebui să mai depuie încă pentru întărirea la sate a sentimentului național, statul trebuie să facă la rândul său importante sacrificii și din punctul acesta de vedere ne facem ecoul plângerilor ce ne sosesc și cari probează nevoia unei intervențiuni imediate.

Totfelul de articole

din sticlă și porțelan, geamuri mai ieftin se poate cumpăra dela

ALBERT SZABÓ sticlărie Bulev. Reg. Maria 16.

Dela Asociația „Cercetașii României” Cohorta „Moise Nicoară” Arad.

Toți cercetașii (cari au depus legământul cercetășesc) și au carte de cercetaș (ce servește ca legitimație) sunt îndatorați a lua viza și ștampila (cu ștampila oficială a cohorței). Aceasta carte în caz când nu va fi prevăzută cu cele amintite mai sus își pierde valoarea.

Cărțile de cercetaș se pot prezenta sau trimite din 5—10 Iulie a. c. la sediul cercetașilor (Liceul „Moise Nicoară”) în fiecare n. de m. între orele 10—11. — Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” Arad.

Aviz pentru cercetașii cohorței „Moise Nicoară”

În vederea excursiilor și taberelor organizate de către Comandamentul Mării Legiuni „Asociația Cercetașilor Români”, comandamentul cohorței „Moise Nicoară” face cunoscut cercetașilor săi următoarele:

Tabăra dela Tekerghiol va dura dela 12 Iulie până la 12 Aug.

Tabăra dela Sinaia va dura dela 18 Iulie până la 9 August.

Tabăra dela Sibiu va dura dela 20 Iulie până la 20 August.

Excursia dela Arad—București—Braila—Galați. Cercetașii doritori de a lua parte la una din aceste tabere sau la excursia proiectată, vor anunța comandamentul cohorței până la 5 (cel mai târziu 8 Iulie) prin poștă sau personal a. m. între orele 10—11 la sediul cohorței.

Condițiuni pentru tabără. Cercetașii vor trebui să aibă uniformă, sac de spate, rufe și ustensilii (bidon, gamelă, lingură, cuțit, furculiță, servet, cană de apă, săpun, perii — de dinți, — de haine, — de ghețe, pieptene, foarfeci, ac și ață, etc., apoi pătură și o haină pentru timp mai rece; caet de schițe, carnet, creioane etc.

Pentru excursiunile cohorțelor organizate de Marea Legiune, s'au organizat atât găzduirile cât și terenurile potrivit itinerariilor stabilite.

Două-trei cărți alese poate să aducă fiecare cercetaș, și cari să fie destinate bibliotecii taberei. Fiecare cercetaș va aduce cu sine suma de 200 lei, care sumă va fi depusă în cancelaria taberei respective și va fi înscrisă în registrul de casă. Fiecare cercetaș va avea partida sa, în care va fi trecut zilnic ceace a cheltuit. La plecare i se va elibera o foaie-cont.

Fiecare cercetaș va avea cu sine legitimația, pajura sau insemnul mic, carnetul.

S'a aprobat ca cercetașii să călătorească pe CFR. cu o reducere de 75 proc. din tariful drumului, de care beneficiază și atunci când călătoresc și individual, posedând un ordin de serviciu, (eliberat de com. cohorței).

Comandamentul cohorței Arad.

Aviz pentru toți cercetașii cohorței.

Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” din Arad aduce la cunoștință cercetașilor săi că în urma intervenției „Mării Legiuni” s'a obținut pentru cercetași cămăși de flanel (cohorței) à 50. — lei, centuri à 14 lei. Cercetașii cari doresc să cumpere din aceste efecte. sunt chemați a anunța în cel mai scurt timp comandamentul cohorței.

Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” Arad.

N. B. Casa S. Pragher din București a oferit pentru cercetași și comandanți cămăși de satin sau de flanel în două culori — ca cele întrebuițate pentru football — pe prețul de 95 lei bucata și costume complete din stofă de lână culoarea bleu-morizoot, pantaloni lungi, vestoane încheiate, cu prețul de 220 lei costumul.

Comandamentul cohorței „Moise Nicoară”.

În atenția tuturor!

Comandamentul cercetașilor din Arad face de cunoscut; cu începere de 10 Iulie 1921, că numai acele cărți de cercetași sunt valabile, cari sunt prevăzute cu ștampila oficială a cohorței. Comandamentul cohorței „Moise Nicoară” Arad.

INFORMAȚIUNI.

— Cu începere de la 1 Iulie încetează circulația obligatorie a biletelor Băncii Generale, rămânând în circulație numai cele de 25 și 50 bani. Biletele de 100, 20, 5, 2 lei stampilate ca și cele de 1 leu stampilate și nestampilate aflate pe întreg teritoriul regatului se vor înlocui cu bilete ale Băncii Naționale, în valoare nominală egală. Incepând dela 1 Iulie nimeni numai e obligat să primească biletele Băncii Generale. Deținătorii lor sunt îndatorați să le prezinte la preschimbare în toate părțile țării la sucursalele Băncii Naționale. De asemenea toate casel-publice sunt obligate să primească biletele Băncii Generale dând în schimb bilete ale Băncii Naționale.

— La Universitatea din Cluj a avut loc împărțirea premiilor între elevii de curs secundar cari au participat la concursul instituit de Societatea Regală Română de Geografie. Au asistat numeroși profesori și profesoare și foarte mult public.

— Se anunță din București, că ziarele „Adevărul și Adevărul Literar” se află de vânzare și să dă chiar ca sigur, că acele ziare, au fost cedate mai multor redactori și foști redactori ai ziarului.

— În seara de 29 spre 30 ale lunii trecute un grav accident s'a întâmplat lângă Câmpina. Între stațiile Comarnic și Valea-Largă un tren de marfă s'a ciocnit cu o mașină izolată. Mașinile au fost distruse iar linia stricată pe o mare întindere. Mai multe persoane au fost grav rănite.

— Instiințări pentru înscriere pe anul școlar viitor la școala de arte și meserii din Arad se pot face dela 10 Iulie până la 10 August, zilnic dela orele 10 - 12 dimineața.

În cursul prim sunt locuri pentru 40 elevi la lăcătușărie și pentru 6 elevi la tâmplărie (măsar). Se primesc elevi de 12 ani, cari au 2 clase secundare (gimnaziale) și mai multe sau cel puțin 6 clase primare. Pentru cei cu pregătire mai inferioară se înființează un curs pregătitor. Cererilor de înscriere se vor adresa: Direcțiunii școlii de arte și meserii, Arad, Bulev. general Drăgălina nr. 13. În cerere se va arăta pentru care specialitate se cere înscrierea, și se vor alătura următoarele atestate: 1. Extras de botez. 2. Certificat școlar. 3. Certificat de revaccinare. 4. Certificat medical despre capacitatea de muncă fizică. 5. Certificat de cetățenie română dela primărie (pentru neromâni).

Direcțiunea.

D. Radu Pancu, prefectul orașului și județului, s'a renapoiat ieri la Arad, cu trenul de București, unde a fost pentru rezolvirea mai multor chestiuni oficiale.

În comuna Troaș, în ziua de 27 Iunie s'au constatat de oficiul veterinar două cazuri de boală de splină la o vacă și un vițel, cari au perit în aceasta boală. Oficiul veterinar a luat toate măsurile prevăzute de legea veterinară, pentru împedecarea lățirii boalei.

— În ziua de 27 Iunie, dimineața Ludovic Mucina și Matei Martonias locuitori în comună, ducându-se cu o mașină de treerat în comuna Vadas, în drum spre aceasta comună Matei Martonias a căzut de pe mașină sub roțile acesteia. Roțile au trecut peste pieptul nenorocitului omorându-l pe loc.

— D. Nicolae Mihulin, directorul liceului de fete „Elena Ghiba Birta” a organizat pentru ziua de 17 Iulie c. o excursie pe muntele Găina.

Doritorii a lua parte la această excursie sunt invitați să se anunțe până la 12 Iulie, dlui director Mihulin, la liceul „Elena Ghiba Birta”, str. Gheorghe Barițiu 26, de unde vor primi și informațiile necesare.

— D. dr. Iustin Petruțiu, primul jurisconsult al județului Arad, aprobându-i-se de d. prefect al județului un concediu de 6 săptămâni, din 2—29 Iulie și din 4—13 Septembrie, va fi înlocuit în acest timp de d. dr. Teodor Papp, primul jurisconsult onorar al județului.

Cu începere de ieri în biourile prefecturii poliției de stat din localitate, ore oficiale vor fi dela 8—2. Orele oficiale după masă nu se vor mai ține în timpul verii.

— Ieri, dimineața s'a ținut la prefectura județului o întrunire a tuturor primărilor din județ în vederea maximării prețurilor articolelor alimentare, conform dispozițiilor noiei decizii a ministeriului de interne.

La această întrunire a luat parte și primarul orașului Arad și șefii circumscripțiilor administrative.

S'au fixat cu aceasta ocazie prețuri maxime pentru toate articolele alimentare atât pentru teritoriul județului cât și al orașului Arad.

Lista acestor prețuri maxime urmează a se publica în săptămână viitoare Marți sau Mercuri.

Nouile prețuri maxime fixate pentru articolele alimentare vor intra în vigoare cu începere de Vineri, săptămâna viitoare.

Infrângerea speculei la București.

În marea luptă ce s'a dat, pe de o parte între speculanți, iar pe de altă între autorități și opiniunea publică, speculanții au eșit cu desăvârșire învinși.

Cu toate hotărârile laute în întrunirile ce au fost ținute de speculatori, și cu toate moțiunile votate, speculatorii publicului au trebuit să se plece în cele din urmă în fața voinței hotărâte a consumatorilor, cari refuzând să se mai lasă jupuți cereau cu energie intervenția autorităților. La început să știe patronii birtași, recurseseră la sistemul de a găti numai câte-va feluri de bucate, cum sistemul acesta însă era un nou mijloc de terorizare și o bătaie de joc la adresa publicului, autoritățile au pus în vedere tuturor restauratorilor, că aceia, cari s'ar încapățâna în sistemul adoptat vor fi pedepsiți cu închiderea prăvăliei.

Față de o amenințare atâte de severă, speculatorii în cele din urmă au cedat.

Astăzi prețurile au fost mult reduse; birturile funcționează ca și mai înainte, dar clientul nu mai plătește de cât jumătate din aceea ce plătea odată.

Satisfacțiunea publicului, natural, este enormă, deoarece o masă pe care o luai înainte cu 50 și de 60 de lei, costă astăzi la București mai puțin de jumătate.

Speculatorii învinși consideră însă, înfrângerea lor ca trecătoare, și nu să gândească la alt-ceva de cât numai la mijlocul grație căruia ar putea să întroneze din nou sistemul de mai înainte.

Autoritățile însă și publicul cari cunosc de mult sistemul acesta rușinos, stau la pândă pentru a preveni ori ce reintoarcere a speculatorilor la prețurile de altă dată.

Victoria câștigată de autorități la București asupra jefuitorilor publici trebuie să servească drept exemplu pentru orașele din restul țării.

Energia cu care s'a lucrat în capitală va trebui să fie imitată fără nici un moment de odihnă, pentru ca aceia cari jefuiesc publicul și caută să facă avere din nenorocirea celorlalți, să aștepte odată pentru totdeauna că sistemele întrebuițate până acuma nu pot să mai dureze și că mijlocul cel mai nemerit pentru a trăi astăzi bine, este acela care constă din muncă, demnitate și din cinste.

La Restaurantul „Cornul Vânătorului” concertează în fiecare Luni seara muzica militară.

TELEGRAME.

(„Ag. Damian“)

Propaganda comunistă în Indii.

Londra. — Viceregele Indiilor, a arătat într'un raport adresat zilele trecute guvernului din Londra, că în ultimul timp s'au introdus în Indii numeroși agenți bolșevici, cari travestiți în Crahmani, agită populația să intre în relațiuni cu guvernul Persiei și cel Kemalîst din Angora, pentru a îșgoni pe englezi din Orient. S'au descoperit numeroase depozite de arme și muniții furnizate bolșevicilor din Indii de guvernul sovietelor din Moscova.

America și comerțul ei cu Germania.

New-York — Alaltăeri a avut loc la New-York o mare adunare a industriașilor și comercianților din Statele Unite nordamericane. La această adunare a luat parte ministrul de comerț și secretarul general al ministrului de externe.

Oratorii adunării au arătat nevoia de a se relua raporturile economice, comerciale dintre Statele Unite și Gergația, în dimensiunile de nainte de război.

S'a exprimat convingerea, că fără reluarea raporturilor economice cu Germania, Statele Unite nu-și vor putea recăștiga piețele din Europa.

Conferința dela Porto-Roze.

Roma. — Cercurile politice italiene intenționează să exopereze amânarea conferinței dela Porto-Roze, convocată pe ziua de 12 Iulie. Italienii doresc, ca această conferință, menită a regula raporturile economice și financiare, dintre statele moștenitoare Austro-Ungariei, să se deschidă numai la sfârșitul lunii Iulie, pentru că în acest timp, delegațiile speciale ale diferitelor state, să poată întocmi rapoartele și statisticile necesare.

Jugoslavii s'au declarat contra amânării deschiderii tratativilor.

Turburări în peninsula Istria.

Laibach. — Turburările provocate de sloveni au reizbucnit în întreaga peninsula Istria. Autoritățile au deținut numeroși croați și sloveni, cari au fost predați în judecata Curților Marțiale, pentru crime săvârșite contra siguranței și unității statului jugoslav.

Legăturile Moscovei cu sinfeinii Irlandei.

Praga. — Autoritățile vamale cehoslovace, au descoperit în mai multe pachete adresate conducătorilor sinfeiniști cunoscuți, fabuloasa sumă de un milion de funți, în bancnote de câte o mie de lire sterline.

Bancnotele, erau dosite în broșuri de propagandă.

Se afirmă cu certitudine, că banii și broșurile provin din Kremlinul din Moscova, astfel că legătura dintre sinfeinii irlandezi și bolșevici este evidentă.

Japonia mobilizează.

Tokio. — Guvernul Japonez, a ordonat mobilizarea a 12 contingente, în vederea unei acțiuni militare contra bolșevicilor în Siberia.

Tokio. — Luptele din jurul portului Wladivostoc au luat sfârșit, după ce trupele bolșeviste au suferit complectă înfrângere.

Armata japoneză urmărește de aproape pe înamic.

Grecia și aliații.

Atena. — Guvernul elen a trimis eri guvernului statelor Antantei, o nouă notă, în care arată, că ar fi fost demnită de a accepta veran a Greciei, să accepte condițiile formulate de aliați, în vederea intermedierei păcii dintre Grecia și Kemalîști.

Londra. Contrar atitudinii hostile adoptată de guvernul francez, față de Grecia, guvernul britanic, este de părere, că Antanta la momentul potrivit va trebui să propună Greciei din nou, ca aceasta să primească intermedierea tratativilor de pace cu Turcia kemalistă.

Știri din străinătate.

Statele Unite. — În Union-Town-Pa, două doamne s'au bătut în duel cu revolverele. Una din doamne a fost rănită mortal. Cauza: un domn tânăr.

Madrid. — În apropierea capului Turrinala, vaporul francez Noveau-Conseil s'a lovit de niște stânci și s'a cufundat. Echipajul a fost salvat.

Newyork. — Niște aeroplane speciale, au făcut o serie de experiențe, ca să arate eficacitatea lor contra submarinelor.

Aceste aeroplane au atacat vechiul submarin german U-117 la 60 mile în largul mării, l'au lovit și l'au înecat în 7 minute.

Roma. — Toate zierele sunt de acord a spune cum Carte Verde publicată de curând de guvern, aduce cea mai vie probă de sprijinul cordial pe care presidentul republicii Millerand și guvernul francez s'au dat Italiei, în timpul tratativilor cu Jugoslavia.

Berlin. — Consiliul comunal a votat și a pus în aplicare, ca stradele din Berlin al căror nume nu reprezintă nimic istoric ci numai fapte cari amintesc dinastia, să fie schimbate.

Berlin. — Reichstag-ul a votat legea prin care se pune un impozit pe chirii. Aceasta în vederea favorizării construirilor pe case.

Pirații.

De mai multe luni au dispărut cinci corăbii cu pânze, în dreptul capului Hatteras, în insulele Caroline (America). Lucrul acesta a dat mult subiect de vorbă presii din Statele Unite și se bănuia că pirații ar fi reapărut.

Acum de curând, corabia cu pânze *Carol Deering*, a venit pe malul mării, lângă capul Hatteras, fără să aibă nici un om pe bord. Acest fapt a făcut să se întărească bănuiala că pirații ar fi reapărut.

Ministerul de Comerț din Washington, în dorința de a descoperi canzele acestui mister, a apelat la Ministerul Marului din New-York și la autoritățile britanice și franceze, ca să-l ajute în cercetări.

În legătură cu acest fapt, s'a aflat că o corabie a fost atacată de briganzi, nu departe de portul New-Portneus.

Red. responsabil: **Laurențiu Luca.**

Vie cu vilă nouă, modern instalată cu 3 camere de vânzare ieftin în Musca-Măderat. Via are o întindere de 10 jughere, cu viță de vie imobilată. Pivniță corăspunzătoare cu butoaie și instalație complectă. Se vinde cu rod cu tot. Informații dela administrația ziarului.

Se cauta o persoană bine introdusă în cercurile românești din oraș și împrejurimi pentru a investiga de omul rang. Retribuție bună. A se adresa la Administrația gazetei sub „Institut“.

Incadrare de tablouri

AUGUSTIN BRAUN

Arad, Bul. Reg. Maria No. 22.

Mare asortiment de tablouri
:: pictate în ulei. ::

Mai frumos curăță, spală și vopsește întreprinderea „**AMERICANA**”
Balassa și Truța :: Arad

Prăvălia principală: Strada Mărășești No. 67.
Atelier: Strada Vasile Stroeescu Nr. 25.

DE VÂNZARE în Covasinț intravilan, 3 și jumătate jughere foarte potrivite pentru comercianți de vinuri, pivniță mare, crămă, cazan de fier rachiu de 2 hl., butoaie cu un volum de 274 hl. și instalație complectă de pivniță, cu preț foarte avantajos. — Informații se pot lua la proprietarul casei din strada S. Brancovici Nr. 3.

EMIL MAIDT

◆ **MAGAZIN CU ARTI-
COLE DE MODĂ** ◆
PENTRU BĂRBAȚI
◆ **:: ȘI SPORT. ::** ◆

ARAD, Bul. Reg. Maria 17.

Antistia comunală a circumscripției I. Secția militară.

No. 12440—1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Cercul de Recrutare No. 2497/1921. toți invalizii cari urmează să fie clasați sau revizuiți pe viitor, să nu-se mai prezinte fără bilete de reformă sau scutire la Comisia Medico militară.

În caz dacă le-au pierdut, sau le-au furat, se înainta rugare către Ministerul de Război direcția VI. sanitară pentru a fi publicat în Monitorul Oficial și a li-se elibera altele.

Arad, la 27 Iunie 1921.

Pocioianu, m. p.
șeful circ. I.

Antistia comunală a circumscripției I.

No. 13111—1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Cercul de Recrutare No. 1932/1921 să provoacă toți invalizii de război cari din diferite motive n'au fost încă clasați de vre-o Comisie Medico-Militară să se prezinte la Secția militară mai târziu până la 7 Iulie a. c.

Cei ce nu se vor prezenta la timp, pierd dreptul de a mai fi revizuiți și dreptul de pensie.

Arad, la 30 Iunie 1921.

Pocioianu, m. p.
șeful circ. I.

Antistia comunală a circ. I.

No. 12597/1921.

Publicațiune.

Pe teritorul orașului iarăși s'a întâmplat o mușcătură de câine turbat, pentru ce secvestrul ordonat asupra câinilor prin dispozițiunea noastră No. 1982/1921 I. prelungim în o formă mai strictă pe 90 zile, cari se vor socoti dela data 1 Iulie a. c.

Conform §-lui 188 al ordinațiunei de executare No. 40.000/1888 să invite toți proprietarii de câini să-și țină câinii legați atât ziua, cât și noaptea. Eliberarea lor din legătură se permite numai atunci deacă vor fi conduși de funie sau alt mijloc de legat și vor fi prevăzuți cu botniță.

Câinii nelegați ori cu botniță, ori fără botniță vor fi prinși de hingieri și estriați, iar contra proprietarului se va purcede pe calea contravențională.

Invit publicul să binevoiască a se conforma intru toate celor din sus și să sprijinească munca autorităților cari tind că starea higienică să nu fie periclitată. În interes comun evitarea periculi de a fi mușcat de câine turbat ori și care om pentru ce autoritatea va purcede în modul cel mai sever că starea de azi când câinii, fără nici o pază cutreeră străzile și piețele orașului, să se sisteze.

Arad, la 1 Iulie 1921.

Pocioianu, șeful circ. I. a.

„ETNA“ fabrică de săpunuri
de toaletă și medi-
cale în Arad. :: **GHEORGHE SZABÓ.**

Aviz!

Aduc la cunoștința On. public că în res-
taurantul meu dela **STRANDUL MILITAR**
pun la dispoziție mititei și fripturi à la grătar.

Se pot face abonamente pentru prânz și
cină, mese comune, cu prețurile restaurantelor
din oraș. Localul e deschis până la ora 1 noaptea.
Beuturi în gheață! În caz de ploaie publicului îi
stă la dispoziție un apartament închis. Cu stimă

Dimitrie Uza,
restaurator.

Fleiszig și Hirschfeld

marunțișuri, galanterie și țesături en gros
Arad, Bulev. Regele Ferdinand.

◆◆ Articole de Berndorff din alpaca
și packfon, cazane de fierț țuică
Lei 70 și 90, pălării de paie cu
prețuri scăzute, sfoară, ață pentru
pantofari, pentru ciorapi și țesături (Missir),
ațe Grohmann și totfelul de articole spe-
ciale. Prețurile cele mai ieftine. ◆◆

Carol Kneffel și Fiul

comerciant de lemne și cărbuni : Arad, Bu-
levardul Regele Ferdinand No. 1.

Circulație de automobile Arad--Oradea-Mare

TAXA LEI 200.

Plecarea din Arad: Marți, Joi, Sâmbătă la orele 9
dimineața dela „Cafeneaua Orășenească”. Plecarea
din Oradea-Mare: Luni, Mercuri, Vineri la orele
12 15 dela „Cafeneaua Royal”.

Pleacă din Oradea-Mare la orele 12-15 p. m.
Salonta 2 15
Chișineu 4
Sosește Arad 6

Pleacă din Arad la orele 9 dim.
Chișineu 11
Salonta 1
Sosește Oradea-Mare 3

Taxe: Oradea-Mare—Salonta Lei 50, Salonta—
Chișineu Lei 80, Chișineu—Arad Lei 70. Biletele
se dau la firma M. KLEIN IUN. librărie, papetărie
și muzicalii Hotel „Crucea Albă”.

Cea mai ieftină prăvălie!!

Ignatie E. Strasser

magazin cu articole de modă
Arad, Bul. Regele Ferdinand 9.
:: în față cu biserica luterană. ::

IOSIF KUN

mare depozit de bijuterii, articole
optice și oroloage

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 17.

Ochilari veritabili Zeiss. Mare asortiment de
cadouri ocazionale și de nuntă. Cel mai mare
depozit a renumitelor fabricate Zeiss, în Arad
și județ

Cercul A. CRATYL Duminecă 3 Iulie și în zilele următoare ::

mare reprezentație cu program bogat compus
din 20 numere de atracții. La fine mari lupte
de campionat pentru **Lei 3000** la care vor lua
premiul de renumiți luptători din lume.

Solar maestru luptător din Europa
Paganini „ „ „ Italia
Zuran „ „ „ Polonia
Tripold „ „ „ Tirol
Negru Zippo „ „ „ America de Nord
Tomasciuc „ „ „ Jugo-Slavia

și mai mulți celebri luptători sunt invitați la
aceasta concurență de luptă. :: Și amatorii de
lupte din societăți atletice sunt rugați să ia
partea la Matchul acesta. Inceputul la ora 9 seara.

Este dovedit că mai frumos și mai
bine spală, curăță și vopsește ::

I. Müller și Fiul

Fabrica: Strada Thököly Nr. 40 - 42.
Prăvălia principală: Strada Asztalos
Sándor. :: Localul de colecționare:
:: Strada I. Brațianu. ::

Szilágyi & Comp. Arad

Fabrica de articole de faianțe, ma-
iolica, vase de piatră, cuptoare, (sobe)
și chamote, furnizează în toate can-
titățile și DE PRIMA CALITATE.

Faianțe cubice, closete, vase de piatră pentru
economia de casă, cuptoare (sobe) de maio-
lica și articole de chamote pentru zidirea ca-
zanelor la turnatorii de fier și fabrici chimice.
Telefon 556. Telefon 556.

◆ Se recomandă în atențiunea
Onoratului Public românesc ◆
DROGUERIA „ȘARPELE“
EUGEN LAZAR și COMP. :: ARAD.

Ministerul Domeniilor, Directoratul general Cluj
Serviciul contencios regional.

Concurs.

Se escrie concurs pentru următoarele pos-
turi sistemizate la acest serviciu contencios re-
gional din Cluj:

1. Secretar, cu calificăție de jurist absol-
vent. Salar fundamental lunar 420 Lei, plus
adaus și bani de cartier.

2. Registrator-arhivar, calif. student iurist.
Salar fundamental 240 Lei, plus adaus și bani
de cartier.

3. Copist ori dactilografă. Salar fundamen-
tal 240 Lei, plus adaus și bani de cartier.

Reflectanții au a prezinta cererile lor până
inclusive 10 Iulie a. c. pe adresa: Serv. Con-
tencios regional, Cluj, Strada Regală Nr. 18. Au
a se prezinta și în persoană șefului acestui ser-
viciu în intervalul dintre 11 și 14 Iulie.

Posturile au a fi ocupate cu ziua de 15
Iulie.

Cluj, 30 Iunie 1921.

Dr. Ion Suciu,
avocat al Statului,
șef al serv. contencios regional
în Cluj.

În atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra
ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad,
Strada Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40. M2

I. Grallert și Fiul

Oferă spre cumpărare obiecte de aur
bijuterii, pietri scumpe și oroloage
dela cele mai ieftine până la cele
mai scumpe. Depozit bogat asortat.

Arad, Bul. Regina Maria Nr. 22.

**Saci, ponevi, saci de paie, sfori
cu prețurile cele mai
ieftine se pot cum-
păra la**

Schönberger și Grünstein

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. 11.

IOSIF FRANK

cofetar :: Arad, Strada Eminescu No. 40.

Totfelul de torte și înghețate garni-
site în orice timp. ::

Ignatie Holländer și Fiul

:: Arad, Calea Bihorului No. 8. ::

Vânzare de doage, lemne de foc, marfă de măsură, țigle
de acoperiș și lemne de rotari. Furnir pentru polițuri.
Telefonul biroului No. 678 :: Telefon privat No 615.

Succesorii lui Em. Varga

Bobojcsó și soția lui Szabó

„Sfanta Margareta” prima și cea mai
mare antreprisă de înmormântari în
Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minorităților).
Lângă intrarea în biserică.

Eleptuește înmormântări dela celea mai
simple până la cele mai pompease. Exhu-
mări și transporturi de cadavre în orice
parte a țării, cu promptitudine. :: Telefon
noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada
Kazinczy Nr. 3. Telefon 738.

Lupu Schlesinger Cl. Radnei 3

COMERCIANT DE LEMNE.

◆ Lemne de foc. Lemne de zi-
dire. Scânduri pentru măsurari. ◆